

故居揽客 非遗添彩

梁启超故居吸引全国游客纷至沓来。

在那琴半岛地质海洋公园，游客与新春巡游队伍互动。



江门发动党员干部 服务保障好重点文旅场所及文旅活动 党员服务在岗 春节暖意在线

文/图 江门日报记者 黎禹君 通讯员 陈艺锋

大年初二早上，蓬江区机关党员邓力文简单吃了早餐，就出发前往目的地——长堤历史文化街区，与他一同的还有10余位党员干部，“春节街区游客多，我们去帮忙”。

春节期间，在中国侨都华侨华人博物馆(以下简称“侨博馆”)、梁启超故居、赤坎华侨古镇等多个景点，随处可见辛勤忙碌的党员志愿者，这抹鲜艳的“志愿红”成为各地游客体验侨文化时的另一道风景线。

围绕落实《关于党建引领服务保障“请到江门过大年”工作的若干措施》，江门各级党组织组建了党员先锋队，广大党员干部主动“亮身份、当先锋、作表率”，深入景区景点、商圈车站、交通路口等人员流动性较大的区域，提供贴心服务；景区、商圈及其附近的党群服务中心(站)保持对外开放，为广大市民游客提供暖心服务，助力营造温暖、喜庆、欢乐、祥和的新春氛围。

党群阵地提供新春暖心服务

走进蓬江区环市街道“蓬友+”党群服务站(中天新地站)，记者看到，书架上摆着书籍，旁边还有充电宝、饮水机，并配有座椅、电视机等硬件设施……不大的空间，却让人感到温暖。

近段时间，面对多变天气，“蓬友+”党群服务站充分发挥于城市商圈、人流量大的优势，开展系列新春暖心活动，组织党员志愿者为周边工作的环卫工人、快递小哥、外卖骑手、交警协警、市政维修工等户外劳动者送上热茶，为城市增添温暖底色。

据介绍，春节期间，环五邑华侨广场商圈、侨

博馆周边4个党群服务中心，赤坎华侨古镇党群服务中心以及其周边5个党群服务中心等党群服务阵地保持常态化开放，为市民游客提供休憩、咨询、饮水、充电等暖心服务。

在赤坎华侨古镇，开平市推动镇村两级党群服务中心设置党员先锋岗、党员责任区，发动镇村党员干部带头做好景区“宣传员、安全员、讲解员”，为游客提供停车指引、线路咨询等暖心服务，确保有景区就有党员责任区、有游客就有党员志愿者。“虽然车很多但没有很拥堵，心情很舒畅，谢谢你们。”来自深圳的游客黄先生对党员志愿者们点赞道。

“在游客休息时，我们向他们讲述侨乡文化、古镇故事，传递赤坎的‘人情味’‘年味’，让游客感受到古镇古韵和侨乡之美。”赤坎华侨古镇党群服务中心党员志愿者关晓华表示。

党员志愿者坚守一线作表率

赤坎华侨古镇开展的便捷服务和志愿服务活动，只是一个缩影。

春节期间，江门持续发动党员干部服务保障好重点文旅场所及文旅活动。其中，蓬江区号召600多名党员干部在长堤历史文化街区负责游客指引、秩序维护等工作；新会区组织200多名党员志愿者，在小鸟天堂、梁启超故居等重点场所，为游客提供讲解等服务；开平市成立党员先锋队，统筹调配300多名党员志愿者，到赤坎华侨古镇支援道路交通疏导工作。

在长堤历史文化街区，蓬江区白沙街道党工委发动党建结对单位团蓬江区委、蓬江区义工联合会、江门市传承优秀传统文化志愿服务总队、江门市轻骑兵交通志愿服务总队等单位在各个路口开展志愿服务活动，让百年老街更加美丽、更有温度。“经过志愿者的讲解，我对江门历史街区文化，包括饮食、建筑等方面都有了更深的了解。”

大年初一晚上，“启超故里·茶坑村晚”在新会区会城街道茶坑村上演，现场分工明确，党员志愿者们各司其职：有的在入口处引导观众入场，有的在后台协助演员们准备道具、更换服装，还有的在现场维持秩序……

百年前，梁启超先生说“正是吾乡自治最美好时代”，日后又说“如桃源中人”，他用饱含深情的笔触记述了茶坑“乡治”实况。

茶坑村党委书记梁国安介绍，近年来，茶坑村党委践行“乡治”，大力开展和美乡村建设。今年春节期间，他们携手圭峰旅游发展有限公司党支部、梁启超故居纪念馆志愿服务队组织多场志愿服务活动，尽力为游客带来更好的体验。

为充分体现对基层党员干部的关怀，市委组织部准备5000份新春暖心慰问包，对春节期间在岗奉献的党员开展慰问，激励引导广大党员牢记初心使命、坚定理想信念，奋力谱写中国式现代化江门篇章。

人气旺

梁启超故居 每天接待游客近6000人

请到江门过大年

大年初四，梁启超故居游人如织，游客来自全国各地。据悉，大年初一以来，梁启超故居每天接待游客近6000人。

新会是维新先驱梁启超的故里。梁启超故居位于新会区会城街道茶坑村，由梁启超故居、梁启超生平事迹展馆、仁堂、大礼堂、旧乡府、供销社等建筑组成。

春节期间，为了防止出现人员过度聚集，避免客流高峰期出现游客排队时间过长情况，梁启超故居实施错峰、限流、分场次、按时段预约进场，现场所见，秩序井然。

游客中，有不少是从深圳、广州慕名而来的。今年春节，家住深圳的张先生和其妻子自驾到江门游玩，先后去了陈垣故居、小鸟天堂等地，昨日重点参观了梁启超故居。

“我是第一次来梁启超故居，想了解一下梁启超先生儿时生活的场景。”张先生说，梁启超对我国近代史学产生了深远的影响，一直想过来看看，“深中通道通车后，开车来新会很方便，今年春节身边不少朋友都自驾到江门游玩。”

就读于广州大学的朱同学与家人也慕名前来梁启超故居，他说：“我们从广州专程过来参观梁启超故居，一家人对历史人物都非常有兴趣。我感觉很棒，从故居的陈设、布局以及展出的史料，可以看出启超家族对教育非常重视。”

来自北京的小朋友计懿昨日在父母陪同下，第一次走进梁启超故居，她认真地看了各种陈列展品、资料介绍，饶有兴致地与记者分享自己的感受：“我听过梁启超，因为我平时喜欢看历史书。梁启超先生做了很多大事，不过有些历史故事我还没有学到，这次实地参观，让我收获很多。”

据了解，为了增加景区的趣味互动，春节期间，梁启超故居增设了新春许愿打卡墙、拍照打卡墙和新年滚筒印章三种打卡互动模式。游客可以写好自己的新年愿望，迎接美好的一年；通过挑格子去体验民间传统体育游戏；一起集章记录在梁启超故居的美好时光。北京游客朱女士一家把三个项目都体验了一遍，“这是我们第一次来梁启超故居，很高兴看到孩子能在参观期间学到梁启超的爱国精神与良好家风。这个春节过得很有意义。”朱女士说。

除此之外，今年春节梁启超故居还举行了拓印活动、文艺表演、非遗技艺展示等一系列精彩活动。

(文/图 冯瑶君 聂晓欣)

文化兴

过侨味春节 赴非遗之约



大年初一下午，台城石化文化广场锣鼓喧天，热闹非凡，“非遗焕彩 蛇舞新篇章”台山市2025年春节非物质文化遗产展演在此举行。活动由台山市文化广电旅游体育局、台山市文化馆、台山市非物质文化遗产保护中心等单位联合承办，让大家在新春的欢乐中感受非遗的独特魅力。

活动现场，随着传统舞狮表演《瑞狮呈祥步步高》的激情上演，展演拉开了序幕。值得一提的是，舞狮(台山狮艺)已于2024年被列入江门市第十一批市级非物质文化遗产代表性项目名录，其独特魅力得以进一步传承和发扬。

在众多非遗项目中，广东音乐非遗项目国家级非遗代表性传承人刘英翘的笛子独奏《扬鞭催马运粮忙》成为活动的一大亮点。刘英翘以精湛的笛艺，将这首曲子演绎得热情明快、生动传神。通过其笛声，我们仿佛看到粮食满仓的喜庆场面。这首曲子不仅展示了广东音乐的独特韵味，也让现场观众感受到了台山国家级非遗的深厚底蕴和无穷魅力。

除了刘英翘的笛子独奏，展演还呈现了丰富多彩台山文艺创作，其中原创微剧《银信情长》和折子戏《穆桂英挂帅》《女驸马》尽显台山曲艺的深厚功底和独特风格，让观众在欣赏中感受到了广东音乐的博大精深。

展演融合了台山民歌、咸水歌等多种非遗元素。如台山民歌《我的家乡荷花飘》用传统歌曲唱出了现代故事，展现了桂水村在乡村振兴中的蓬勃生机。以咸水歌为基调创作的渔歌《南方的海》旋律优美动听，而台山市民耳熟能详的歌曲《全国排球半台山》则让现场观众回忆起了台山排球的百年发展史，感受到了台山体育文化的独特魅力。

据介绍，台山作为文化底蕴深厚的侨乡，共有七大类54个项目列入各级非物质文化遗产代表性项目名录，不仅彰显台山的独特魅力，更承载着人们对生活的美好期盼与文化记忆。

今年春节，台山以灿烂多彩的非遗结合文艺创作组织了多场非遗活动，为市民、游客呈献原汁原味的非遗盛宴，不仅让市民群众在欢乐中感受到了非遗的独特魅力，感受浓浓年味，领略台山深厚的文化底蕴，也进一步扩大了非遗的受众面，为台山的蛇年春节增添了一抹亮丽的文化色彩。

(文/图 李嘉敏 陈天涯)

年味浓

新春活动丰富多彩



春节期间，江门台山多个旅游景区张灯结彩，喜气洋洋。丰富多彩的新春活动让市民游客感受到浓浓年味。

大年初二下午，位于台山北陡镇的那琴半岛地质海洋公园人头攒动。由财神、龙狮、锦鲤、龙鱼组成的新春巡游队伍为新春佳节增添了浓浓年味。《雄狮闹春》《鱼跃龙门》等精彩表演轮番上阵，赢得观众阵阵掌声。当晚，烟花大汇演震撼开场，绚烂焰火点亮夜空，璀璨星辰倾泻入海。火龙翻腾起舞，火星飞溅流星坠落，龙身游弋似星河流动，引得观众高声喝彩。据了解，那琴半岛春节嘉年华将持续到2月2日，为市民游客带来一场精彩纷呈的春节盛宴。

同时，海宴镇东南亚风情村演艺馆也热闹非凡。大年初三(1月31日)下午，“祥蛇献瑞，侨心向党”迎新春主题文艺活动在这里精彩上演。该活动以“我们的春晚”为主线，汇集了海侨东南亚风情村艺术团、海宴镇中心小学非遗舞蹈队和新新艺术团等表演阵容，为市民游客呈上了一场精彩纷呈的节目盛宴。《迎宾舞》《丰收乐》《快乐左右》等充满东南亚风情的舞蹈，以及《遥远的爸爸妈妈》《红灯笼》等体现幸福时代的节目轮番上演，赢得了现场观众的阵阵喝彩。“第一次现场欣赏了东南亚风情的舞蹈节目，音乐、动作、服饰等等元素都充满着东南亚的味道，特别精彩。”游客王峰表示在海宴镇体验到了别样的新春活动，感受不一样的热情与魅力。

(文/图 陈素敏)

培英高中新疆班学生和江门幼专西藏班学生乐享“广东年” “我们在江门也感受到家的温暖”



文/图 江门日报记者 陈慕欢 吕中言

在冬日暖阳的照耀下，学生头顶书本、腿夹气球，进行接力冲刺，操场上洋溢着欢声笑语……1月31日，大年初三，江门市培英高级中学(以下简称“培英高中”)新疆班学生兴高采烈地参与趣味运动会。今年，该校近500名新疆班的学生留校过年，学校为此安排了丰富多彩的活动，让他们度过一个热闹的“广东年”。

培英高中高一(11)班的卜海丽且姆·麦提图尔迪笑着说：“今年是我第一次没有和爸爸妈妈一起过年，但我并不孤单。老师和我们一起写春联、包饺子、看春晚、参加游园活动等，所以想家的感觉也没那么强烈了。”她说，“爸爸妈妈很担心我，经常打电话来询问我在学校的生活。我想对他们说，爸爸妈妈，我在这里过得很好。”

培英高中高二(7)班的阿曼古丽·艾麦尔尼亚孜笑着说：“我和培英高中很有缘分，我初中有位老师就是从这里毕业的。前段时间学校

带我们参观了广东省博物馆、赤坎华侨古镇等地，大大开阔了我们的眼界。”

培英高中新疆班副主任黄艳芬介绍，在培英高中，每位新疆学生都有一名导师，他们就如同学生在江门的“父母”，时刻关心着学生的学习、生活与心理健康。为了让学生在异地能感受到家的温暖，从腊月廿八到年初五，学校每天都安排了丰富多彩的活动。导师们还带着学生外出摘草莓、逛花市，甚至邀请学生到家中吃年夜饭。此外，该校还全方位保障学生的衣食住行，实行24小时值班制，食堂还准备了丰盛的餐食和应节食品，确保学生在校期间度过一个健康快乐的春节。

卜海丽且姆·麦提图尔迪和阿曼古丽·艾麦尔尼亚孜共同的导师钟文华感慨道：“学校开设新疆班已有20年，这是我第19年陪伴新疆学生过年了，跟他们相处得就像家人一样，每年都是陪着他们看完春晚、零点倒计时之后才回家。”

在广东江门幼师范高等专科学校(以下简称“江门幼专”)，西藏班的学生也正沉浸在节日的喜悦中。1月28日，江门幼专西藏班的学生欢聚一堂，共享了一顿丰盛的年夜饭，餐桌上摆满了传统藏式菜肴和当地特色小吃，大家在品尝美食的同时，也感受到不同地域文化的交融。该校老师与学生亲切交流，并向他们送上新春的祝福。

1月29日，一场由江门幼专西藏班学生自编自导自演的春节联欢活动在学校举行，15个节目内容丰富多样，包括歌舞、朗诵、小品等类型，现场气氛热烈，掌声不断。

一位江门幼专西藏班的学生激动地说：“虽然远离家乡，但学校为我们准备了丰盛的年夜饭和节日礼物，还组织了丰富多彩的新春活动，让我们在江门也感受到家的温暖。”

传统舞狮表演《瑞狮呈祥步步高》引人入胜。



培英高中新疆班学生和老师们一起包饺子，热热闹闹过春节。

